

财会监督“一盘棋”更具威力

近日,中办、国办印发《关于进一步加强财会监督工作的意见》,对新时代建立健全财会监督体系、完善工作机制等方面作出全面规范。这一重要顶层设计坚持系统思维,打造出更具权威性和震慑力的财会监督“一盘棋”“一张网”。

财会监督具体做什么?简而言之,就是依法依规对国家机关、企事业单位、其他组织和个人的财政、财务、会计活动实施的监督。社会关注的一系列热点、焦点,比如减税降费、党政机关过紧日子、加强资产管理、防范债务风险、打击上市公司财务造假、整治中介机构违法违规行为等,这些与国家财政政策执行和资金运行相关的问题,都是财会监督的重要内容。

财会监督在规范财经秩序、促进经济社会健康发展等方面发挥着重要作用。同时,目前财会监督还存在一些亟待解决的问题。比如,由于监督主体、监督客体都比较广泛,导致工作机制有待理顺,监督体系有待完善。从查处情况看,违规使用财政资金、上市公司财务造假、中介机构失职等财会违法违规行为时有发生,有的甚至触目惊心。近日,证监会通报2022年案件办理情况

实施有效、有力的财会监督,事关反腐倡廉和维护市场经济秩序。加强财会监督,要落实好“一盘棋”部署,形成“多元共治”的监督合力;要推进法律制度建设,构建起长效制度机制;要瞄准重点领域发力,精准施策、强化监督。

显示,财务造假仍有发生,违规手法隐蔽复杂;中介机构违法案件保持高位,部分主体失职缺位问题突出。

实施有效、有力的财会监督,事关反腐倡廉和维护市场经济秩序。党中央将财会监督作为党和国家监督体系的重要组成部分,建立权威高效的财会监督体系凸显必要性。中办、国办联合发布文件进行全面顶层设计,有力推动财会监督体系更加完善,财经纪律“高压线”更具震慑力。这项重要部署在政策设计上有多项创新、突破,推动落实落地至关重要。

加强财会监督,要落实好“一盘棋”部署。按照部署,要推动构建监督主体间横向协同、中央与地方纵向联动、财会监督与其他各类监督贯通协调的财会监督机制。特别是

在加强财会监督主体横向协同上,财政、税务、人民银行、国有资产监管、银行保险监管、证券监管等部门,要既明确职责又密切协同,建立健全高效衔接、运转有序的工作机制。各部门之间不能“分而治之”,而是要形成“多元共治”的监督合力,财政部门主责监督、有关部门依责监督,切实提升监督实效。

加强财会监督,要推进法律制度建设。我国先后制定实施了财会监督相关的一系列法律法规,但体系尚不完善,不少规定也有待完善。比如,一些制度规定立法层次较低,法律约束力较弱。反映突出的还有,一些法律对违法行为的处罚标准偏低,导致违法成本较低,这也是一些市场主体敢于铤而走险的重要原因。法律只有长出锋利的“牙齿”,加大对财务造假等违法违规行为处罚

力度,才能有效规范财务审计秩序。近年来,会计法、注册会计师法等法律的修订工作被提上议事日程,下一步有必要加快推进财会监督法治建设,构建起长效制度机制。

加强财会监督,还要瞄准重点领域发力。按照部署,新时期财会监督的重点任务包括保障党中央、国务院重大决策部署贯彻落实、强化财经纪律刚性约束和严厉打击财务会计违法违规行为。当前,地方政府债务风险、上市公司财务舞弊等一些重大问题,影响面广、关注度高,应精准施策、强化监督,切实排除风险隐患和查处违法行为。

财经纪律是不可触碰的“高压线”。建立党统一领导、全面覆盖、权威高效的财会监督体系,财经纪律和市场经济秩序将得到有效维护,社会关注的财务造假等乱象也将受到更有力的遏制。



刘向东

打造精品乡村休闲旅游

年 巍

近日,2023年中央一号文件正式发布,锚定乡村振兴,围绕九个方面作出针对性部署。其中,在推动乡村产业高质量发展方面,提出要“实施乡村休闲旅游精品工程,推动乡村民宿提质升级”。

家家门前长流水,户户庭院花飘香。惬意的田园慢生活,正吸引越来越多人走进乡村,寻找心中的“诗和远方”。2019年我国乡村休闲旅游接待游客超过30亿人次,直接带动吸纳就业人数1200万,带动受益农户800多万户。乡村休闲旅游前景广阔,各方应积极打造精品工程,抓住乡村旅游市场机遇。

打造精品工程,让“回头客”变为“回头客”,就在于“特色”二字。乡村休闲旅游不仅可以边走边看,还能反复前往,依靠特色产品吸引游客回头十分可行。不过,发展“特色产品”绝非建几座木桥、竖几排栅栏、铺几条步道,必须突出地域特点,防止“千村一面”。去年,农业农村部举办了2022中国美丽乡村休闲旅游精品线路推介活动,发布了52条精品线路和198个精品景点,值得各地思考和借鉴。

靠“特色”把游客吸引过来,还得想办法让游客“留下来”,乡村民宿提质升级就是很好的途径。近年来乡村民宿火爆,但也出现了部分乡村民宿同质化严重、服务水平不高等问题,导致经营不善的情况多

发,一些经营者没有多少心思精耕细作,院落设计、文化体验等增值服务更是无从谈起。提质升级,才能让乡村民宿产业可持续发展。去年7月,文化和旅游部等十部门印发了《关于促进乡村民宿高质量发展的指导意见》,部署了5项重点任务。业内各方要静下心来,把这些任务落实到位。同时,民宿建设往往投资不菲,收益却不能立竿见影,进入这一行业必须做好细水长流的准备。无论是找准自身定位,还是打造独特品牌,都需“慢工出细活”。

发展乡村旅游离不开社会资本的支持,但要警惕社会资本“狂飙”。有关部门要筑牢政策的“防火墙”,防止一些人以“乡村旅游开发”为噱头侵占良田,或申报了项目却无心经营,只惦记涉农项目的扶持资金。要确保其结合农村发展实际,充分考虑农民意愿和利益,在合作共赢中让农民“安心”。

如今的乡村休闲旅游,不再是农家乐、采摘园等单一业态,而是餐饮住宿、特色农产品销售等多业态运营;不只包含行走观光、休闲度假,还兼顾文化体验、生态涵养、健康养生等。期待各地在打造“精品”上下功夫,更好地满足广大游客个性化、多样化的消费需求,让农民更多分享发展红利,为乡村振兴注入新的活力。

(中国经济网供稿)



王 鹏作(新华社发)

探索城市公园绿地开放共享

突出特色壮大县域产业

2023年中央一号文件提出,推动乡村产业高质量发展,“培育壮大县域富民产业”“完善县乡村产业空间布局,提升县城产业承载和配套服务功能,增强重点镇集聚力”。此前发布的《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》同样提出,到2025年,以县城为重要载体的城镇化建设取得重要进展、特色优势产业发展壮大等目标,并要求依托各类开发区、产业集聚区、农民工返乡创业集聚平台,引导县域产业集中集聚发展。推动县域特色产业高质量发展,有助于扩大县域中小企业分工的广度和深度、形成点线面结合的发展格局,还能为县域经济高质量发展提供有力支撑。

产业是县域经济发展的主要支撑,而产业发展重在特色。当前,县域特色产业多为中小企业,市场规模大、带动效应强,已经在大多数县域呈现出集聚发展的态势。然而,这些产业多属于传统行业,产业链条较短,转型升级速度慢,主导产业优势不突出;具有引领和带动作用龙头企业少,主导产品附加值偏低。对此,要加快构建“龙头+配套”融通发展的集群组织体系,促进产业链上下游高效协同、大中小企业紧密协作、产业资源整合优化,形成更高层次的县域特色产业集聚。

坚持创新驱动,加快产业转型升级。加快完善以企业为主体的技术创新体系,扶持“专精特新”小巨人企业、单项冠军企业等加快发展,鼓励企业加大研发投入,以技术创新牵引和催生优质产品供给。打造一批适合产业集群的工业软件产品和智能装备,建设工业互联网创新发展试点示范项目,释放特色产业数据生产力。

第二,坚持龙头带动,提升产业集聚水平。支持龙头企业担任“链主”,以资金、技术等优势开展兼并整合,带动集群企业产业链、创新链、供应链等深度融合。鼓励专精特新企业为“链主”提供配套,在细分专业领域深耕细作,提升产业集群整体质量和竞争力。加强产业需求对接,上下游对接和同类别产业对接,推动原材料等就近协同配套,生产要素向品牌企业和优势企业流动,促进资源集聚共享。

第三,坚持市场调节,优化要素资源配置。建立“亩均效益”综合评价体系,创新建设用地供给方式,盘活存量建设用地,依法清理低效闲置土地,适度提高工业用地容积率。推动科技人才下沉,引进“高精尖”人才,培育创新型复合人才。

第四,坚持政策引导,持续提升服务效能。建立跨区域工作协调机制,谋划确定不同类别特色产业群发展模式 and 思路。瞄准全国500强、行业领军企业等精准招商,依托产业链招商、“龙头企业”招商等新模式,助力企业建成投用、落地生根。持续深化“放管服”改革,全面落实负面清单管理制度,放宽市场准入,打造更加方便快捷的政务环境,推动形成亲清新型政商关系。

刘景彦

住房和城乡建设部近日发布通知,我国将开展城市公园绿地开放共享试点,鼓励有条件的城市,将公园绿地、街头绿地、口袋公园等开放为市民健身、休闲、娱乐、活动的公共空间,完善配套服务设施。城市居民不仅需要能观赏的草坪,更需要能亲身体验的绿色空间。公园绿地开放共享有助于推动露营经济,同时也能够满足市民亲近自然、户外休闲的需求。各地在积极推动城市公园绿地开放共享的同时,对于可能出现的草坪损坏、乱丢垃圾等问题,要根据当地实际情况,制定完善管理指引,提升相关管理力量,加强对市民游客的引导。此外,可以借助数字化手段,提升管理服务能力。

(时 锋)

打通堵点难点拓宽就业渠道

韩 晶

最近,人社部等11部门组织的“2023春风行动暨就业援助月”专项服务活动,预计能在一季度为劳动者提供300万个就业岗位。今年就业市场实现了开门红。中央经济工作会议提出,要突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作。就业是最大的民生,一头连着万家灯火,一头连着宏观经济,是社会稳定发展的重要保障,意义重大。

要稳就业,稳企业是关键一环。民营企业是吸纳就业的“蓄水池”和“稳定器”,民间投资在创造新的经济增长点的同时也能创造更多的就业岗位。继续优化民间投资的营商环境,大力破解民间投资过程中的体制机制障碍很有必要,应让民间投资在更大舞台上平稳前行。要引导银行加大对民营企业信贷支持,合理运用大数据、云计算、人工智能等技术手段,创新风险评估方式,提高贷款审批效率,鼓励民营企业开拓新市场、开发新产品、创造新就业,充分发挥民营企业在吸纳就业方面的主渠道作用。应推动创新创业政策资源进一步向民营企业倾斜,对稳定提供新增就业岗位的民营企业,给予社保补贴、税费减免、就业补贴、扩岗补助、项目拉动等政策支持,鼓励企业吸纳更多就业,形成促就业发展的长效机制。

就业是最大的民生。要通过稳企业创造更多就业岗位,多渠道促进大学生就业创业,积极创新农民工群体就业渠道,多措并举保障求职者合法权益。

稳就业,还需要持续关注重点群体的就业需求。重点群体面广量大,稳住了重点群体也就稳住了就业大局。多渠道促进大学生就业创业。2023年高校毕业生预计将达到1158万人的历史新高,促进就业任务更重。要持续拓宽市场化就业渠道,稳定公共岗位规模,推动用人单位与高校开展精准供需对接、建立稳定合作关系。对于就业困难的高校毕业生,离校前应向其发放求职创业补贴,离校后对未就业毕业生优先提供就业服务,做好就业指导,不断壮大市场主体。从长期来看,推动高校毕业生高质量就业,应优化高校专业结构,主动根据社会对人才的需求,及时调整专业设置,强化学生专业能力与创新创业能力培养并举,降低高校毕业生就业结构性矛盾。

积极创新农民工群体就业渠道。促进农民工就业创业,是保持就业大局稳定的重要支撑。农民工外出务工彰显了“流动中国”的旺盛活力,农民工就近就业和返乡创业则为乡村振兴注入了澎湃动力。东西互济是推动农民工就业的传统渠道。要探索组建区域劳务协作联盟,健全跨区域就业服务机制,在农民工输出较多地区和就业集中的地区合理设置就业服务站点,精准对接,为农民工顺畅就业提供更加便利的渠道。更要将农民工就业创业与乡村振兴紧密结合,大力发展县域经济,突出县域特色,合理确定主导产业,延长产业链,吸收更多农民工就近务工,将绿水青山转化成金山银山、“美丽环境”转化为“共富经济”。

洞见